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 شکل )ج(

 ؾاَ ؾْٛ زا٘ؿسیس وٝ تطای ایٗ وٝ یه ٚاوٙف قیٕیایی تٝ طٛض ذٛز تٝ ذٛز ا٘داْ قٛز زٚ قطط اؾاؾی لاظْ اؾر : زض

 کاهش آنتالپی 

 افشایش آنتزوپی 

قٛز ٚ ٚاوٙف تطٌكر ٞطٌع ا٘داْ  ٚاوٙف ٕٞٛاضٜ ذٛز تٝ ذٛز ا٘داْ ٔیاٌط زض یه ٚاوٙف قیٕیایی، ٞط زٚ ػأُ ٔؿاػس تاقٙس آٖ 

 خصیط ٘یؿر. ٔا٘ٙس ؾٛذسٗ ٘فر، ٞیسضٚوطتٗ ٞا، ٔٛاز آِی، ظً٘ ظزٖ آٞٗ ٚ ....

زٛا٘س زض خٟر تطٌكر خیكطفر وٙس ) زثسیُ فطاٚضزٜ ٞا تٝ  ٕ٘یزا ٔطظ وأُ قسٖ خیف ضفسٝ، ٚاوٙكی اؾر وٝ  ٍاکٌش بزگشت ًاپذیز : 

 زٞٙسٜ ٞا أىاٖ خصیط ٘یؿر ( . ٚاوٙف

   2 2    4  ٚاوٙف ؾٛذسٗ ٔساٖ تطٌكر ٘اخصیط اؾر :                            هثـال : 
              
→      2    2 2     

اٌط زض یه ٚاوٙف قیٕیایی یىی اظ ػٛأُ ٘أؿاػس تاقس ٚاوٙف ضفر زحر قطایطی ذٛز تٝ ذٛز ٚ ٚاوٙف تطٌكر ٘یع زحر قطایطی 

 ی وّؿیٓ وطتٙاذ ٚ .... ی ٌاظ زی ٘یسطٚغٖ زسطااوؿیس، ٚاوٙف زدعیٝ طٛض ذٛز تٝ ذٛز ا٘داْ خصیط اؾر. ٔا٘ٙس زدعیٝ تٝ

زٛا٘س زض خٟر تطٌكر خیكطفر وٙس ) زثسیُ فطاٚضزٜ ٞا تٝ ٚاوٙف زٞٙسٜ ٞا أىاٖ خصیط  ٚاوٙكی اؾر وٝ ٔی ٍاکٌش بزگشت پذیز : 

 اؾر ( .

   4 2                                ی ٘یسطٚغٖ زسطااوؿیس تطٌكر خصیط اؾر :          ٚاوٙف زدعیٝ هثـال : 
              
→    2  2    

 تٝ ػّر واٞف آ٘ساِدی زض خٟر تطٌكر خیكطفر ٔی وٙس. فر ٚ ٚاوٙف فٛق تٝ ػّر افعایف آ٘سطٚخی زض خٟر ض

 تطٌكر خصیط ٞؿسٙس ؟آیا ٚاوٙف ٞای زؼازِی ٕٞاٖ ٚاوٙف ٞای  : سـؤال 

قٛز. اٌط زض فطایٙس فٛق ظطف  ی تؿسٝ ا٘داْ ٔی ذیط ٚاوٙف ٞای زؼازِی ٘ٛػی ٚاوٙف تطٌكر خصیط اؾر وٝ زض یه ؾأا٘ٝ خاؾد :

ؾطتؿسٝ ٘ثاقس، ٌاظ ٘یسطٚغٖ زی اوؿیس زِٛیس قسٜ اظ ٔحیط ذاضج قسٜ، ٚاوٙف تطٌكر ٞطٌع ضخ ٘رٛاٞس زاز. أا زض یه ظطف 

ٖ زی اوؿیس ٚاوٙف تطٌكر ٘یع ا٘داْ ذٛاٞس قس ٚ زض ظٔاٖ ٔؼیٙی ؾطػر ٚاوٙف ضفر ؾطتؿسٝ ؾطا٘داْ تا افعایف غّظر ٌاظ ٘یسطٚغ

 ٚ تطٌكر تطاتط ذٛاٞس قس وٝ زض آٖ ِحظٝ یه زؼازَ قیٕیایی تطلطاض قسٜ اؾر.

 اًَاع تؼـادل 
 

 تعادل فیشیکی 

 تعادل شیویایی 
 

قٛز، اظ یه حاِر ٔاٞیر قیٕیایی ٔٛاز قطور وٙٙسٜ زض ٚاوٙف زچاض زغییط تسٖٚ آٖ وٝ زض یه زؼازَ فیعیىی  شیکی :ـادل فیـتؼ 

 آیٙس. ٔا٘ٙس ٘ثسیُ ٔایغ تٝ تراض، خأس تٝ ٔایغ، خأس تٝ تراض ٚ .... فیعیىی تٝ حاِر فیعیىی زیٍط زض ٔی

 ظطف ؾطتؿسٝ ای ضا زض ٘ظط تٍیطیس وٝ ٔحسٛی ٔمساضی آب اؾر.  ال :ـهث 

 

 

 

 

 

 

 

 

زٞٙس. ِٔٛىَٛ ٞای آب زض فاظ  قٛ٘س ٚ فاظ تراض ضا زكىیُ ٔی زض آغاظ، تطذی اظ ِٔٛىَٛ ٞای آب زثریط قسٜ، زض تالای ٔایغ خٕغ ٔی )آ( 

    قٛز ( ) زٟٙا زثریط ا٘داْ ٔی ی ذٛز زض خٙة ٚ خٛـ زایٕی ٞؿسٙس. تراض ٘یع تٝ ٘ٛتٝ
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 24  گزدآٍری : جلال ًَری تعادل ضیویایی   -(   2بخص )    

قٛز. آٖ  تس ٚ احسٕاَ تطذٛضز ایٗ ِٔٛىَٛ ٞا تٝ ؾطح ٔایغ تیف زط ٔیتا ٌصقر ظٔاٖ، زؼساز ِٔٛىَٛ ٞای فاظ تراض افعایف ٔی یا )ب( 

ٌیط٘س ٚ تٝ حاِر ٔایغ زض  ی ِٔٛىَٛ ٞای ٔایغ لطاض ٔی وٙٙس، زحر زأثیط ٘یطٚی خاشتٝ ػسٜ اظ ِٔٛىَٛ ٞا وٝ تٝ ؾطح ٔایغ تطذٛضز ٔی

 قٛز أا ؾطػر زثریط تیف زط اظ ٔیؼاٖ اؾر ( ) ٔیؼاٖ ٘یع ا٘داْ ٔیآیٙس.  ٔی

قٛز ٚ زض آٖ ٔٛلغ اؾر وٝ تیٗ آب ٔایغ ٚ تراض آب زؼازِی تطلطاض  ضؾس وٝ ؾطػر زثریط ٚ ٔیؼاٖ تطاتط ٔی ؾطا٘داْ ظٔا٘ی فطا ٔی ج() 

 قٛز وٝ اظ ٘ٛع فیعیىی اؾر ٚ ٍٞٙاْ زؼازَ : ٔی

 ؾطػر تراض قسٖ =ؾطػر ٔایغ قسٖ 

 وٙٙس : اؾسفازٜ ٔی«    » زٞٙس ٚ تطای ٘كاٖ زازٖ حاِر زؼازَ اظ ٕ٘از  ایٗ زؼازَ ضا تٝ نٛضذ ظیط ٘كاٖ ٔی

              ٔؼازِٝ :                                                          

 

 ذیزیـزگشت پـهفَْم ب 
 

ایٗ زطویة نٛضزی ضً٘ تط اثط ٌطْ قسٖ ٚ اظ زؾر زازٖ   ( اؾر.CoCl2.6H2Oآتٝ ) 6( وّطیس IIیىی اظ ٕ٘ه ٞای آتدٛقیسٜ، وثاِر )

قٛز. اٌط ایٗ ٕ٘ه تی آب زض ٞٛای ٔططٛب لطاض ٌیطز، زٚتاضٜ نٛضزی ضً٘ ذٛاٞس قس. ایٗ ٚاوٙف  ِٔٛىَٛ ٞای آب، آتی ضً٘ ٔی

 ای اظ ٚاوٙف ٞای تطٌكر خصیط اؾر. ٕ٘ٛ٘ٝ

                                                                      ٔؼازِٝ :

 ، زؼازِی ذٛاٞس تٛز.ضؾس أا زض ظطف ؾطتؿسٝ ٞطٌع تٝ زؼازَ ٕ٘یاٌط ٚاوٙف فٛق زض یه ظطف ؾطتاظ ا٘داْ قٛز، 

 ادلیـی تؼ خصَصیات ساهاًِ 
 

  ٝ٘تاقس. بستهؾأا 

  ؾأا٘ٝ ) ضً٘، غّظر، زٔا ٚ ... ( تا ٌصقر ظٔاٖ ثاتر تٕا٘س. هاکزوسکوپیذٛال 

  َتطاتط تاقس. بزگشتٚ  رفت ٚاوٙف سزعتزض حاَ زؼاز 

 .ؾأا٘ٝ زیٙأیه یا خٛیا تاقس 

ی تعادلی فزایٌذّای هیکزٍسکَپی در سطح هَلکَلی بِ طَر دایوی در حال اًجام است یعٌی تعادل در هقیاس  در ساهاًِ ًکتِ :     

            هیکزٍسکَپی دیٌاهیک ٍ پَیاست.

 

 تؼـادل ّای شـیویایی 

 

 ، زض ٘ظط تٍیطیس :ٚاوٙف ٌاظ ٌٌٛطز زی اوؿیس تا ٌاظ اوؿیػٖ ٚ زكىیُ ٌاظ ٌٌٛطز زطی اوؿیس ضا 

   2     2  2                                                     ٚاوٙف ضفر :
                  
→     2  3     

 قٛز. اؾر، خؽ ٚاوٙف تطٌكر آٖ ٘یع ا٘داْ ٔی بزگشت پذیزاظ آٖ خا وٝ ایٗ ٚاوٙف 

   3  2                                                ٚاوٙف تطٌكر :
                  
→     2  2     2     

 

 تطلطاضی ایٗ زؼازَ تٝ نٛضذ ظیط اؾر :ٔطاحُ َٔٛ ٌاظ اوؿیػٖ ٔرّٛط قسٜ ا٘س.  1 َٔٛ ٌاظ ٌٌٛطز زی اوؿیس ٚ 2زض ظطف ٚاوٙف 
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ظیاز اؾر، زٟٙا ٚاوٙف ضفر تا  2 ٚ  2  اظ آٖ خا وٝ زض آغاظ، غّظر  ( :1ی ) هزحلِ 

 قٛز. ؾطػر ٚاوٙف تطٌكر نفط اؾر. ؾطػر ظیاز ا٘داْ ٔی

تا ٞٓ ٚاوٙف زازٜ،  2 ٚ  2  تا ٌصقر ظٔاٖ زؼسازی اظ ِٔٛىَٛ ٞای  ( :2ی ) هزحلِ 

ی یاتس. تٙاتطایٗ تٝ زسضیح تٝ زسضیح افعایف ٔ 3  غّظر آٖ ٞا تٝ زسضیح واٞف ٚ غّظر 

 یاتس. ؾطػر ٚاوٙف ضفر واٞف ٚ ؾطػر ٚاوٙف تطٌكر افعایف ٔی

ضؾس وٝ ؾطػر ٚاوٙف ضفر تا ؾطػر ٚاوٙف  ؾطا٘داْ ظٔا٘ی فطا ٔی ( :3ی ) هزحلِ 

2  ی  ٌٛیٙس زض ؾأا٘ٝ قٛز. زض ایٗ حاِر ٔی تطٌكر تطاتط ٔی   2 زؼازَ  3   

 تطلطاض قسٜ اؾر.

ٍاکٌص ّای تعادلی بزای یافتي درک رٍش تزی اس چگًَگی بزقزاری در  ًکتِ :     

ضَد کِ در آى سزعت را بِ صَرت  استفادُ هی« سزعت سٌج»تعادل اس یک دستگاُ فزضی بِ ًام 

 دّذ. ( ًطاى هیFast(، سزیع )Medium(، هتَسط )Slowصفز ، آّستِ )

 

ٚاوٙف وٝ زض اتسسا فمط ٔطاتك قىُ ضٚ تٝ ضٚ، زض یه زٔای ٔكرم، ظطف  ال :ـهث 

زدعیٝ  2SO3    2SO2(g)+O2(g)، خؽ اظ ٔسزی طثك ٚاوٙف تٛز SO3ٌاظ  زاضای

قٛز. چٍٍٛ٘ی تطلطاضی  زض آٖ تطلطاض ٔی SO3  ،SO2  ٚO2قسٜ زؼازِی قأُ ٌاظٞای 

 زؼازَ ضا تا زض ایٗ ؾأا٘ٝ تا ضؾٓ قىُ زٛضیح زٞیس.
 

 پاسخ :

غّظر ٌاظ ٌٌٛطز زطی اوؿیس ظیاز اؾر ٚ زٟٙا ٚاوٙف ضفر تا  در آغاس واکنش 

ؾطػر ظیاز ا٘داْ قسٜ ٚ چٖٛ غّظر ٌاظ ٌٌٛطز زی اوؿیس ٚ ٌاظ اوؿیػٖ نفط 

 اؾر، خؽ ؾطػر ٚاوٙف تطٌكر نفط اؾر.
 

اظ آغاظ ٚاوٙف، ِٔٛىَٛ ٞای ٌاظ ٌٌٛطز زطی اوؿیس زدعیٝ قسٜ،  پس اس هدتی 

زی اوؿیس ٚ ٌاظ اوؿیػٖ زِٛیس قسٜ ٚ غّظر  غّظر آٖ واٞف یافسٝ ٚ ٌاظ ٌٌٛطز

آٖ ٞا افعایف ٔی یاتس. زض ٘سیدٝ ؾطػر ٚاوٙف تطٌكر افعایف ٚ ؾطػر ٚاوٙف 

 ضفر وٓ زط ذٛاٞس قس.
 

، غّظر ٚاوٙف زٞٙسٜ ٞا ٚ فطاٚضزٜ ٞا تطاتط قسٜ، ؾطػر ٚاوٙف در هنگام تعادل 

 قس.قٛز ٚ زؼازَ تطلطاض ذٛاٞس  ضفر ٚ تطٌكر یىؿاٖ ٔی
 

 : قىُ ٞای ظیط، ٚاوٙف فطضی ال :ـهث 

 A(g) ⟶ B(g) زٞس. آیا تا زٛخٝ تٝ  ضا ٘كاٖ ٔی

 Aزطزیة قىُ ٞا اظ چح تٝ ضاؾر، ٔیاٖ ٌٛ٘ٝ ٞای 

 ٚB زؼازَ تطلطاض قسٜ اؾر؟ 
 

 ٘ىطزٜ اؾر.ثاتر ٔا٘سٜ ٚ زغییطی غّظر ٌٛ٘ٝ ٞا زض قىُ چٟاضْ زؼازَ تطلطاض قسٜ اؾر. ظیطا اظ قىُ چٟاض تٝ تؼس  پاسخ :
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 ( آغاس ٍاکٌش1هزحلِ )

 پس اس هدتی( 2هزحلِ )

 ( ٌّگام تؼادل3هزحلِ )

 رفتٍاکٌش  ٍاکٌش بزگشت
2SO2(g)+O2    2SO3(g

) 
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 آغاس ٍاکٌش

 پس اس هدتی

 ٌّگام تؼادل

 رفتٍاکٌش  ٍاکٌش بزگشت
2SO3     2SO2(g)+O2(g) 

A B 
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 26  گزدآٍری : جلال ًَری تعادل ضیویایی   -(   2بخص )    

ٔطاتك قىُ ضٚ تٝ ضٚ، زض یه زٔای ٔكرم، ظطف  ال :ـهث 

اؾر. وساْ  SO2ٚ زٚ َٔٛ ٌاظ  SO3ٚاوٙف زاضای زٚ َٔٛ ٌاظ 

تٝ زضؾسی ٚضؼیر ٚاوٙف ظیط « ؾطػر ؾٙح ٞا » ٔدٕٛػٝ اظ 

 زٞس؟ ضا زض ظٔاٖ قطٚع ٚ ظٔاٖ تطلطاضی زؼازَ ٘كاٖ ٔی

 

 

٘ساضز. خؽ  اوؿیػٖ ٚخٛز)ب( ظیطا زض آغاظ ٚاوٙف ٌاظ  پاسخ :

ؾطػر ٚاوٙف ضفر نفط اؾر. ؾطػر ٚاوٙف تطٌكر ظیاز 

٘ازضؾر ٞؿسٙس وٝ زض آٖ ٞا  اؾر. )آ( ٚ )ج( تٝ ایٗ ػّر

 زؼازَ تطلطاض ٘كسٜ اؾر.

 

 سهاى در یک فزایٌد تؼادلی –ًوَدار غلظت  
 

 قٛز : اؾسفازٜ ٔی ظٔاٖ زض فطایٙسٞای زؼازِی اظ قىُ ٞای وّی ظیط –تطای ٘كاٖ زازٖ ٕ٘ٛزاض غّظر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سهاى در یک فزایٌد تؼادلی –ًوَدار سزػت  
 

 قٛز : ظٔاٖ زض فطایٙسٞای زؼازِی اظ قىُ وّی ظیط اؾسفازٜ ٔی –تطای ٘كاٖ زازٖ ٕ٘ٛزاض ؾطػر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سهاى

ت
ظ

غل
 

 تؼادل

 واکنش دهنده

 فزاورده

 سهاى

ت
ظ

غل
 

 تؼادل

 واکنش دهنده

 فزاورده

 سهاى

ت
ظ

غل
 

 تؼادل

 واکنش دهنده

 فزاورده

 سهاى تؼادل

ت
زػ

س
 

S 

M 

F 

∘ 

S 

M 

F 

∘ 

S 

M 

F 

∘ 

S 

M 

F 

∘ 

ربیـانه کنکور تجـخ  

www.1book.blog.ir : مجید عزیزیگرد آوری    

Administrator
Typewritten Text

Administrator
Typewritten Text

Administrator
Typewritten Text

Administrator
Typewritten Text

Administrator
Typewritten Text

Administrator
Typewritten Text

Administrator
Typewritten Text



www
.1b
ook
.blo

g.ir
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زٚ ٕ٘ٛزاض ضٚ تٝ ضٚ، زغییط غّظر ٞط یه اظ ٌٛ٘ٝ ٞای قطور  ال :ـهث 

ٚ  SO2  ،O2وٙٙسٜ زض ٚاوٙف ضا حیٗ تطلطاضی زؼازَ ٔیاٖ ٌاظٞای 

SO3  زض زٔایC 1227 زٞس. تا زلر تٝ ٕ٘ٛزاضٞا ٍ٘اٜ وٙیس ٚ  ٘كاٖ ٔی

 تٝ خطؾف ٞای ٔططح قسٜ خاؾد زٞیس :

 نفط اؾر؟ SO2(g)  ٚO2(g)ی  آ: زض وساْ ٕ٘ٛزاض، غّظر اِٚیٝ

 نفط اؾر؟ SO3(g)ی  زض وساْ ٕ٘ٛزاض غّظر اِٚیٝ:  ب

 ای ٚخٛز زاضز وٝ تٝ طٛض وأُ ٔهطف قسٜ تاقس؟ ج : آیا ٌٛ٘ٝ

 ز : ضٚی زٚ ٕ٘ٛزاض ظٔاٖ قطٚع تطلطاضی زؼازَ ضا ٘كاٖ زٞیس.

 پاسخ :

 (1آ : ٕ٘ٛزاض )

 (2ب : ٕ٘ٛزاض )

 ای لطغ ذٛاٞس وطز. ٕ٘ٛزاض ظٔاٖ ضا زض ٘مطٝ قٛز، ای وٝ تٝ طٛض وأُ ٔهطف ٔی ج : ذیط، ظیطا ٌٛ٘ٝ

 ی ظٔاٖ تطلطاضی زؼازَ اؾر. آیٙس، ٘كاٖ زٞٙسٜ ی ٔٙحٙی ٞا زض آٖ تٝ حاِر افمی زض ٔی ز : اِٚیٗ ٘مطٝ ای وٝ ٕٞٝ
 

 قاًَى تؼادل ٍ ػبارت ثابت تؼادل 
 

                                    ٞط ٌاٜ یه ٚاوٙف زؼازِی ٌاظی ضا تٝ قىُ وّی ٔماتُ زض ٘ظط تٍیطیس :

                                         ٔی زٛاٖ ٞط یه اظ ٚاوٙف ٞای ضفر ٚ تطٌكر آٖ ضا یه ٚاوٙف تٙیازی

                                                               ی ؾطػر ضا تطای آٖ ٞا ٘ٛقر : زض ٘ظط ٌطفر ٚ ٔؼازِٝ

 

 R1 = R2زض حاَ زؼازَ ؾطػر ٚاوٙف ٞای ضفر ٚ تطٌكر تطاتط اؾر تٝ ػثاضذ زیٍط :                             

                                                                زض ٘سیدٝ :
  

  
  

        

        
 

  زض زٔای ثاتر ٔمازیط ثاتسی ٞؿسٙس. تٙاتطایٗ ٘ؿثر  K1  ٚK2ٔمازیط 

  
ٞٙس ٚ ز ٘كاٖ ٔی K٘یع ٔمساضی ثاتر اؾر وٝ ایٗ ٘ؿثر ضا تا  

 ٌٛیٙس. ٔی ثابت تعادلآٖ ضا 

   ی وّی :                                                      ضاتطٝ
        

        
 

 ٌٛیٙس. ضا ثاتر زؼازَ ٚ وؿط ضا ػثاضذ ثاتر زؼازَ ٔی  Kفٛق ی  زض ضاتطٝ

ی پیذاکزدى ثابت تعادل بایذ اس غلظت ّای تعادلی استفادُ کزد. اس آى جا کِ غلظت جاهذّا ٍ هایعات خالص  در حل هسألِ ًکتِ :     

 ضًَذ. کٌذ، پس در عبارت ثابت تعادل ٍارد ًوی تغییز ًوی

 ی ثاتر زؼازَ ضا تطای ٚاوٙف ٞای ظیط تٙٛیؿیس : ضاتطٝ ال :ـهث 

     2                                                                         2             3    اِف : 

                                          3     2    3  2       2     2  ب : 
1

   2    
 

                                            3                      3    ج : 
    3 

     3     
 

R1 

R2 
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 28  گزدآٍری : جلال ًَری تعادل ضیویایی   -(   2بخص )    

دّذ کِ ضزایط تزهَدیٌاهیکی فزاٍردُ ّا هساعذتز اس ٍاکٌص دٌّذُ  ّز چِ هقذار ثابت تعادل عذد بشرگ تزی باضذ ًطاى هی ًکتِ :     

 داضتِ باضذ یا هوکي است یکا ًذاضتِ باضذ.ثابت تعادل هوکي است یکا  ضَد. ّاست. بِ عبارت دیگز ٍاکٌص رفت بْتز اًجام هی

 ضا ٘ٛقسٝ، یىای آٖ ضا ٔكرم وٙیس : Kی  زض ٞط یه اظ زؼازَ ٞای ظیط، ضاتطٝ ال :ـهث 

      2      2          2      ب :                        2     3        4  آ :              

       2    2       2ز :                2  3      2      3      3  2ج : 

 پاسخ :

    2 1         1        1          2   3                                   آ :

                                                                 ب :
   2  

     2
 

(      1)

       1 2      1   

                                                               ج : 
   2  3

   3  2
 

(      1)
3

       1 2        1 

                                                                         ز :
1

  2 
 

1
      1      1   

 تعادل را تغییز دّذ، دها است.تَاًذ هقذار عذدی ثابت  تٌْا عاهلی کِ هی ًکتِ :     

 

 تؼـادل ّای ّوـگي ٍ ًاّوـگي 
 

 ی ٔٛاز قطور وٙٙسٜ زض ٚاوٙف زض یه فاظ ٞؿسٙس. زؼازِی اؾر وٝ زض آٖ ٕٞٝ تؼادل ّوگي : 

    2     2  2    3  2ی ٔٛاز زض فاظ ٌاظی ٞؿسٙس.                                         ٍٕٞٗ :  ظیطا ٕٞٝ

    2     2       2                             ی ٔٛاز زض فاظ ٌاظی ٞؿسٙس.         ظیطا ٕٞٝ ٍٕٞٗ :

    2      3       5   ی ٔٛاز زض فاظ ٌاظی ٞؿسٙس.                                            ظیطا ٕٞٝ ٍٕٞٗ :

      2    2     2                    ی ٔٛاز زض فاظ ٌاظی ٞؿسٙس.                            ظیطا ٕٞٝ ٍٕٞٗ :

ی جاهذ یا  آیذ. چگالی یک هادُ ی جاهذ یا هایع خالص، اس تقسین چگالی هادُ بز جزم هَلی آى بِ دست هی غلظت یک هادُ ًکتِ :     

 بَد.ای بذٍى تَجِ بِ هقذار آى ثابت خَاّذ  هایع خالص در ّز دهای هعیٌی ثابت است. اس ایي رٍ غلظت چٌیي هادُ

غلظت                                                       رابطِ :  
چگالی

جزم هَلی
      

     

                

 

 زؼازِی اؾر وٝ زض آٖ ٔٛاز قطور وٙٙسٜ زض ٚاوٙف زض فاظٞای ٔسفاٚزی ٞؿسٙس. ّوگي :ًاتؼادل  

    2             3    فاظ ( ٞؿسٙس.                           3٘إٍٞٗ :  ظیطا زض زٚ فاظ ٌاظی ٚ خأس ) زض ٔدٕٛع 

     2     3        4  فاظ ( ٞؿسٙس.                          2٘إٍٞٗ : ظیطا زض زٚ فاظ ٌاظی ٚ خأس ) زض ٔدٕٛع 

           2    2      2 فاظ ( ٞؿسٙس.                        3) زض ٔدٕٛع ٘إٍٞٗ : ظیطا زض زٚ فاظ ٌاظی ٚ خأس 

 

 ی ثابت تؼادل با استفادُ اس غلظت تؼادلی هَاد هحاسبِ 
 

 ضا تٝ زؾر آٚضز. Kزٛاٖ تا لطاض زازٖ غّظر ٞای زؼازِی زازٜ قسٜ زض ػثاضذ ثاتر زؼازَ، ٔمساض  زض ایٗ حاِر ٔی
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تٝ     3  ٚ     2 ،    2 ، غّظر 500  زض زٔای     3  2    2 3    2 اٌط خؽ اظ تطلطاضی زؼازَ  ال :ـهث 

 َٔٛ تط ِیسط تاقس، ثاتر زؼازَ ضا ٔحاؾثٝ وٙیس. 11/0ٚ  42/0، 60/0زطزیة تطاتط 

                                                                                              پاسخ :
 

[NH ] ( / )
K /  mol .L

[ ][H ] / ( / )N

  

2 2
2 23

3 3
2 2

11
27

6 42
 

َٔٛ تط ِیسط  8/1⨯10 -3تطاتط     2 ، غّظر 50، ٔمساض ثاتر زؼازَ تطاتط      2    2     2 اٌط زض زؼازَ ٌاظی  ال :ـهث 

 زض حاِر زؼازَ چٙس َٔٛ تط ِیسط اؾر؟      س، غّظر تاق    2  غّظر ِٔٛیزٚ تطاتط     2 ٚ غّظر ِٔٛی 

H                                            پاسخ : /      ,    I H ( / ) /  mol.L                   
3 3 3 1

2 2 21 8 1 2 2 1 8 1 3 6 1 

    ازأٝ :
    2

  2   2 
 50  

    2

 1 8 10 3  3 6 10 3 
     2  3 24  10 4        √3 24  10 4  1 8  10 2   

 1/0ٚ  3/0زض زٔای ٔؼیٗ غّظر آٔٛ٘یان ٚ ٘یسطٚغٖ تٝ زطزیة تطاتط     2 3    2     3  2اٌط زض زؼازَ ٌاظی : ال :ـهث 

 َٔٛ تط ِیسط تاقس، ثاتر ایٗ زؼازَ ضا ٔحاؾثٝ وٙیس.

[2 ]   1       3 0  3                                                پاسخ :  0 1       1  [ 2]  3  0 1  0 3       1      

                                                                                                                              ازأٝ : 
[ 2]  2 3

   3 2  
 0 1  0 3 3

 0 3 2  0 03     2  2 

هَلی، بایذ هقذار هَل هَاد را بز حجن  اگز حجن ظزف ٍاکٌص بیص تز یا کن تز اس یک لیتز باضذ، بزای بِ دست آٍردى غلظت ًکتِ :     

 ظزف تقسین کزد تا غلظت هَلی هَاد بِ دست آیذ.

َٔٛ تاقس، ثاتر زؼازَ  2/1ٚ  4/0تٝ زطزیة تطاتط  A  ٚBِیسطی ؾطتؿسٝ، ٔمساض  2زض یه ظطف   3  2اٌط زض زؼازَ ٌاظی  ال :ـهث 

 ضا زض قطایط آظٔایف ٔحاؾثٝ وٙیس.

                                                                        پاسخ :
0 4    

2  
 0 2       1        

1 2    

2  
 0 6       1                                                     

                                                                                                                                        ازأٝ : 
   3

   2  
 0 6 3

 0 2 2  5 4       1 

زض حاِر     2 ط ٚ ٔمساض ِیس 5اٌط حدٓ ظطف ٚاوٙف  01 0                     2     2       2تا زٛخٝ تٝ زؼازَ  ال :ـهث 

 زض ایٗ قطایط تطاتط چٙس َٔٛ اؾر؟      َٔٛ تاقس، ٔمساض  01/0زؼازَ تطاتط 

[2 ]                                                      پاسخ :  
0 01    

5  
 0 002       1    [ 2]  [ 2]  0 002       1     

      ازأٝ :
[ 2][ 2]

    2  0 01  
 0 002  0 002 

    2      2  
 0 002  0 002 

0 01
      

0 002
0 1

 0 02       1     

                                                                   ازأٝ :
   

 
 0 02  

   

5
      0 02  5  0 1     

 

 ی هَاد ی ثابت تؼادل با استفادُ اس غلظت ّای اٍلیِ هحاسبِ 
 

 قٛز : ٔیاٖ آیس، تٝ ضٚـ ظیط ػُٕ ٔی ی ٔٛاز تٝ ٞطٌاٜ نحثر اظ غّظر ٞای اِٚیٝ

 ٘ٛیؿٙس : ی ٔٛاز ضا ٔی اتسسا یه خسَٚ زكىیُ زازٜ، غّظر ٞای اِٚیٝ ی اٍل : هزحلِ 

 

 

 ٘ٛیؿٙس : زض ضزیف زْٚ خسَٚ، زغییط غّظر ٞا ضا ٔی ی دٍم : هزحلِ 

 

 

cC  + dD   aA  +  bB  

∘ ∘  n m غلظت اولیه 
 

cC  + dD   aA  +  bB  

∘ ∘  n m غلظت اولیه 
+dx +cx  -bx -ax تغییز غلظت 
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 30  گزدآٍری : جلال ًَری تعادل ضیویایی   -(   2بخص )    

 وٙٙس وٝ ٕٞاٖ غّظر زؼازِی اؾر : ٚ زْٚ خسَٚ ضا تا ٞٓ خٕغ تٙسی ٔیٞای اَٚ  زض ضزیف ؾْٛ خسَٚ، ضزیف ی سَم : هزحلِ 

 

 

 

 

 وٙٙس. لطاض زازٜ، ٔؿأِٝ ضا حُ ٔی Kی  ٞای زؼازِی ضا زض ضاتطٝ زض خایاٖ غّظر

خؽ اظ تطلطاضی  قٛز. ٚاضز ٔی PCl5(g)َٔٛ  30/0، ٔمساض 250  ای تٝ حدٓ یه ِیسط ٚ تا زٔای  زض ٔحفظٝ ال :ـهث 

 زؼازَ ضا زض ایٗ زٔا حؿاب وٙیس. ٚخٛز زاضز. ثاتر PCl3(g)َٔٛ 26/0، ٔمساض    2      3       5   زؼازَ

[5   ]                                                                                                                                              پاسخ :  
0 3    

1  
 0 3       1   

 ازأٝ : 

 

 

 

  ازأٝ :                                                                          
    3    2 

    5 
 

 0 26  0 26 
0 04

 1 69         1 
 

زٞٙس. خؽ اظ  تا ٞٓ ٚاوٙف ٔی SO2(g)  ٚ20/0  َٛٔO2(g)َٔٛ  25/0ای تٝ حدٓ یه ِیسط زض یه زٔای ٔؼیٗ  زض ٔحفظٝ ال :ـهث 

 زض ٔحفظٝ ٚخٛز زاضز.زض ایٗ زٔا ثاتر زؼازَ ضا حؿاب وٙیس. SO3(g)َٔٛ  16/0تطلطاضی زؼازَ، 

                      ٔؼازِٝ :                                                            

 طثك خسَٚ ظیط ػُٕ وٙیس :  پاسخ : 

 

 

 

 

 ضا حُ وٙیس :  لطاض زازٜ، ٔؿأِٝ Kی  غّظر ٞای زؼازِی ضا زض ضاتطٝ حاَ

  ٔؼازِٝ :                                          
   3 

2

   2 
2  2 

 
 0 16 2

 0 09 2 0 12 
 

0 0256
 0 0081  0 12 

 26 33     1   
 

 2NH3 N2+3H2ی یه ِیسطی حطاضذ ٔی زٞیٓ زا زؼازَ ٌاظی :  َٔٛ ٌاظ آٔٛ٘یان ضا زض یه ظطف ؾطتؿسٝ 4/6ٔمساض  ال :ـهث 

 َٔٛ ٌاظ آٔٛ٘یان زدعیٝ قسٜ تاقس، ثاتر زؼازَ ضا تٝ زؾر آٚضیس. 4/0تطلطاض قٛز. اٌط خؽ اظ تطلطاضی زؼازَ ٔمساض 

 طثك خسَٚ ظیط ػُٕ وٙیس :  پاسخ : 

 

 

 

 

2/0 = x  ⇒  4/0-  =x 2- = ٜٔمساض ٌاظ آٔٛ٘یان زدعیٝ قس 

                                                      زض ٘سیدٝ :
  2   2 

3

   3 
2  

  3  3

 6 4 2  2  
 0 2  3 0 2 3

 6 4 2 0 2 2  
0 0432

36
 1 2  10 3 

 

cC  + dD   aA    +    bB  

∘ ∘  n m غلظت اولیه 
+dx +cx  -bx -ax تغییز غلظت 

dx cx  n-bx m-ax غلظت تعادلی 

 

PCl3 + Cl2   PCl5  

 غلظت اولیه 3/0  ∘ ∘
 تغییز غلظت -26/0  + 26/0 + 26/0

 غلظت تعادلی 26/0-3;04/0  26/0 26/0

 

2SO3   2SO2    +    O2  

 غلظت اولیه 25/0 2/0  ∘
 تغییز غلظت - 2 ⨯ 08/0 - 08/0  + 2 ⨯ 08/0

 تعادلیغلظت  09/0 12/0  16/0

 

N2    +    3H2   2NH3  

 غلظت اولیه 4/6  ∘ ∘
+3x +x  -2x تغییز غلظت 

x3 x  x2-4/6 غلظت تعادلی 
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زؼساز ی ظیط،  طثك ٔؼازِٝا٘س. خؽ اظ تطلطاضی زؼازَ  ِیسطی وطزٜ 2َٔٛ ٌاظ ٌٌٛطز زطی اوؿیس ضا ٚاضز یه ظطف  8/0ٔمساض  ال :ـهث 

                                          َٔٛ واٞف ٔی یاتس. ثاتر زؼازَ ضا حؿاب وٙیس؟ 2/0َٔٛ ٞای آٖ تٝ 

 طثك خسَٚ ظیط ػُٕ وٙیس :  پاسخ : 

 

 

 

 

 

                                               زض ٘سیدٝ :  
  2    2 

2

   3 
2  

 0 15  0 3 2

 0 1 2  
 0 15  0 09 

0 01
 1 35                                    

ی تطلطاضی زؼازَ  ی ظیط زدعیٝ قٛز. اٌط زا ِحظٝ ا٘س زا طثك ٔؼازِٝ ِیسطی وطزٜ 5/0ضا ٚاضز یه ظطف  N2O5َٔٛ ٌاظ  1ٔمساض  ال :ـهث 

                                             زضنس آٖ زدعیٝ قٛز، ثاتر زؼازَ ضا حؿاب وٙیس؟ 50

 طثك خسَٚ ظیط ػُٕ وٙیس :  پاسخ : 

 

 

 

 

 

  زض ٘سیدٝ :                                               
  2    2 

4

  2 5 
2  

 0 5  2 4

 1 2  8    3   3 

ی تطلطاضی زؼازَ  ِیسطی وٙیٓ ٚ زض ِحظٝ 2ضا ٚاضز ظطف  H2ٚ یه َٔٛ ٌاظ  NOَٔٛ ٌاظ  6/0اٌط طثك ٚاوٙف زؼازِی ظیط  ال :ـهث 

                                                     حؿاب وٙیس.  ٔٛخٛز تاقس، ثاتر زؼازَ ضا NOَٔٛ ٌاظ  2/0

  پاسخ :

 

 

 

 

                                                  ٘سیدٝ :زض 
  2   2  2

    2  2 
2  

 0 1  0 2 2

 0 1 2 0 3 2  
 0 1  0 04 
 0 01  0 09 

 4 44     1   

ی تطلطاضی  زا زؼازَ ظیط تطلطاض قٛز. اٌط زض ِحظٝ ا٘س ِیسطی وطزٜ 4ضا ٚاضز یه ظطف  HCl  ٚO2َٔٛ اظ ٌاظٞای  5/0ٔمساض  ال :ـهث 

                              زكىیُ قسٜ تاقس، ثاتر زؼازَ ضا حؿاب وٙیس.        Cl2َٔٛ ٌاظ  2/0زؼازَ 

  پاسخ :

 

 

 

 
 

                            زض ٘سیدٝ :  
   2 

2  2  2

     4  2 
 

 0 05 2 0 05 2

 0 25 4 0 1 
 

6 25 10 6

3 9 10 4  1 6  10 2     1                                     

        2SO2     +     O2   2SO3  

 غلظت اولیه 8/0  ∘ ∘
 تغییز غلظت -6/0  +6/0 +3/0

 غلظت تعادلی 2/0  6/0 3/0

 ( 2تأثیز حجن) تقسین بز  1/0  3/0 15/0

 

        4NO2     +     O2   2N2O5  

 غلظت اولیه 1  ∘ ∘
 تغییز غلظت -5/0  +1 +25/0

 غلظت تعادلی 5/0  1 25/0

 ( 5/0تأثیز حجن) تقسین بز  1  2 5/0

 

N2  + 2H2O   2NO    +    2H2  

 غلظت اولیه 6/0 1  ∘ ∘
 تغییز غلظت -4/0 -4/0  +2/0 +4/0

 غلظت تعادلی 2/0 6/0  2/0 4/0

 ( 2تأثیز حجن ) تقسین بز  1/0 3/0  1/0 2/0

 

     2Cl2  +   2H2O   4HCl    +     O2  

 غلظت اولیه 5/0 5/0  ∘ ∘
 غلظتتغییز  -4/0 -1/0  +2/0 +2/0

 غلظت تعادلی 1/0 4/0  2/0 2/0

 ( 4تأثیز حجن ) تقسین بز  25/0 1/0  05/0 05/0
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 32  گزدآٍری : جلال ًَری تعادل ضیویایی   -(   2بخص )    

 ادلـیز ثابت تؼـتفس 
 

 وٙٙس : حاِر ٞای ٔرسّف ثاتر زؼازَ ضا زض ٘ظط ٌطفسٝ ٚ ٔفْٟٛ ٞط یه ضا تٝ قطح ظیط تیاٖ ٔی

زض ایٗ حاِر زؼازَ زض ؾٕر چح یا ؾٕر ٚاوٙف زٞٙسٜ ٞا لطاض  بِ هیشاى قابل تَجْی کَچک تز اس یک باشد : Kهقدار ػددی  -1

 اؾر.زاضز. تٝ ػثاضذ زیٍط حانُ ضطب غّظر فطاٚضزٜ ٞا وٓ زط اظ ٚاوٙف زٞٙسٜ ٞا 

66 1                   2    2     2                          ٔثاَ :      10 3   

اِر زؼازَ زض ٔیا٘ٝ لطاض زاضز. تٝ ػثاضذ زیٍط ٚاوٙف زٞٙسٜ ٞا ٚ زض ایٗ ح بزابز یک یا در حدٍد یک باشد : Kهقدار ػددی  -2

 ی زؼازِی ٚخٛز زاض٘س. فطاٚضزٜ ٞا تٝ ٔیعاٖ لاتُ زٛخٟی زض ؾأا٘ٝ

 1        09 1                 2      3       5   ٔثاَ :                         

ؾٕر ضاؾر یا ؾٕر فطاٚضزٜ ٞا زاضز. تٝ یٗ حاِر زؼازَ زض زض ا یک باشد :بِ هیشاى قابل تَجْی بشرگ تز اس  Kهقدار ػددی  -3

 ػثاضذ زیٍط حانُ ضطب غّظر فطاٚضزٜ ٞا تعضي زط اظ ٚاوٙف زٞٙسٜ ٞا اؾر.

1 8                 3  2    2     2  2ٔثاَ :                           102      1   

زض ایٗ حاِر ٚاوٙف ضفر زض زٔای ٔؼِٕٛی ا٘داْ ٕ٘ی قٛز. تٝ ػثاضذ زیٍط ٔمساض  باشد :       کَچک تز اس  Kهقدار ػددی  -4

 تؿیاض ٘اچیعی فطاٚضزٜ زِٛیس قسٜ اؾر.

8 7                 2             3                         ٔثاَ :             10 25   

زض ایٗ حاِر ٚاوٙف زمطیثاً وأُ اؾر یا زض ٔطظ وأُ قسٖ اؾر. تٝ ػثاضذ زیٍط  باشد :      بشرگ تز اس  Kهقدار ػددی  -5

 ا٘س. ٔمساض تؿیاض ٘اچیعی ٚاوٙف زٞٙسٜ تالی ٔا٘سٜ ٚ تٝ طٛض وأُ تٝ فطاٚضزٜ زثسیُ قسٜ

9 2                  2 2    2     2 2                       ٔثاَ :  1081      1   
 

 ادلـتؼچٌد ًکتِ در هَرد ثابت  

 

 ثاتر زؼازَ آٖ ٘یع ٔؼىٛؼ ذٛاٞس قس.  اگز یک تؼادل شیویایی هؼکَس گزدد : -1

1                      ٔثاَ :                                                                              

2                                                                                               ازأٝ :   
1
 

 

 ضؾس. ٔی nثاتر زؼازَ آٖ تٝ زٛاٖ  ضزب شَد : nاگز یک تؼادل شیویایی در ػددی هاًٌد  -2

1                                                                                               ٔثاَ :     

2                                                                                          ازأٝ :      

  ٔمساض ثاتر زؼازَ آٖ تطاتط حانُ ضطب ٔمساض ثاتر زؼازَ آٖ ٞا  ذٛاٞس تٛز. اگز یک ٍاکٌش جوغ دٍ ٍاکٌش دیگز باشد : -3

1                                                                                           ٔثاَ :        

2                                                                                                ازأٝ :    

3                                                                               ازأٝ :   1  2     

 

 تا زٛخٝ تٝ ٔمازیط ثاتر زؼازَ زازٜ قسٜ، ثاتر زؼازَ ٚاوٙف ذٛاؾسٝ قسٜ ضا تٝ زؾر آٚضیس. هثـال : 

1                                                                                               ٔؼازِٝ :              2  102 

2                                                                                                              ازأٝ :  3  102 

3                                                                                                                                ازأٝ :    

3                                                                                                                        پاسخ :   1  2  2  102
 3  102

 6  104
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 33 گزدآٍری : جلال ًَری ( 1پیش داًشگاّی ) (   4یوی ) ــش   
 

 قٛز. تٝ ػثاضذ زیٍط ٔمساض ٚاوٙف ٞایی ٞؿسٙس وٝ زض آٖ ٞا یه یا چٙس ٚاوٙف زٞٙسٜ تٝ طٛض وأُ ٔهطف ٔی اهل :ـٍاکٌش ک 

 ػسزی ثاتر زؼازَ تؿیاض تعضي اؾر.

ٍاکٌص سهاًی اس ًظز  ٍاکٌص سهاًی اس ًظز تزهَدیٌاهیکی هساعذ است کِ هقذار عذدی ثابت تعادل آى بشرگ باضذ. ًکتِ :     

 باضذ.                      سزعت ٍاکٌص سیادی هساعذ است کِ سیٌتیک

اؾر. تٝ ػثاضذ زیٍط ٚاوٙف زا وأُ قسٖ خیف  بسیار بشرگتطای ٚاوٙف ٌاظ ٞیسضٚغٖ ٚ ٌاظ اوؿیػٖ زض زٔای ٔؼِٕٛی  Kهقدار 

ضؾس.  ضٚز. أا چٖٛ ا٘طغی فؼاَ ؾاظی آٖ ظیاز اؾر، ؾطػر ٚاوٙف آٖ لسض آٞؿسٝ اؾر وٝ ٞطٌع زض زٔای ٔؼِٕٛی تٝ زؼازَ ٕ٘ی ٔی

 به طور سینتیکی کنتزلأا  تزهودیناهیکی هساعد است طٔای ٔؼِٕٛی اظ ٘ظٌٛیٙس وٝ ایٗ ٚاوٙف زض ز قیٕی زاٖ ٞا ٔی

اِثسٝ ایٗ ٚاوٙف تا ایداز خطلٝ یا اؾسفازٜ اظ وازاِیعٌط تٝ نٛضذ  قٛز. ( ) یؼٙی ؾطػر تؿیاض وٓ، ٔا٘غ اظ ا٘داْ قسٖ آٖ ٔیشود هی

 ضٚز. ٚاوٙف زا ٔطظ وأُ قسٖ خیف ٔی قٛز ٚ قٛز. ظیطا زض ایٗ نٛضذ ٔكىُ ؾیٙسیىی ٚاوٙف حُ ٔی ا٘فداضی ا٘داْ ٔی

تَاى اس عبارت ثابت تعادل استفادُ کزد کِ ٍاکٌص بزگطت پذیز بِ تعادل رسیذُ باضذ. اها ایي کِ چِ هَقع،  ٌّگاهی هی ًکتِ :     

 ضَد بستگی بِ سزعت ٍاکٌص ّا دارد.                      تعادل بزقزار هی

 

 ( Q پیش بیٌی جْت پیشزفت ٍاکٌش بِ کوک خارج قسوت ٍاکٌش ) 
 

قٛز ٚ لثُ اظ تطلطاضی زؼازَ ٚاوٙف زٞٙسٜ ٞا ٚ فطاٚضزٜ ٞا زض ظطف ٚاوٙف ٚخٛز  زض ٚاوٙف ٞای زؼازِی اظ اتسسا زؼازَ تطلطاض ٕ٘ی

ؾطػر ٚاوٙف ضفر تیف زط اؾر یا ٝ زاض٘س. تٙاتطایٗ ٞٓ ٚاوٙف ضفر ٚ ٞٓ ٚاوٙف تطٌكر زض حاَ ا٘داْ اؾر. تطای زكریم ایٗ و

 ؾطػر ٚاوٙف تطٌكر، تایس ذاضج لؿٕر ٚاوٙف ضا تٝ زؾر آٚضیٓ. ٚاوٙف فطضی ظیط ضا زض ٘ظط تٍیطیس :

                                    ٔؼازِٝ :                             
        

        
 

یابین کِ خارج قسوت ٍاکٌص اس ًظز ظاّزی هاًٌذ عبارت ثابت تعادل است، با ایي تفاٍت کِ لاسم  درهی Q  ٍKی  اس هقایسِ ًکتِ :     

 است. Qای اس  حالت ٍیژُ K. در ٍاقع ًیست در خارج قسوت ٍاکٌص، غلظت ّای تعادلی قزار دادُ ضَد
 

ٚاوٙف اؾر. ٚلسی ٔرّٛط ٚاوٙف، زٟٙا زاضای ٚاوٙف زٞٙسٜ ٞاؾر،  تعیین جهت پیشزفتٚاوٙف ٔؼیاضی تطای  خارج قسوت

وٙس، غّظر فطاٚضزٜ ٞا افعایف ٚ غّظر  . تٝ زسضیح وٝ ٚاوٙف خیكطفر ٔی ∘ Q  قٛز. اظ ایٗ ضٚ نٛضذ ذاضج لؿٕر ٚاوٙف نفط ٔی

)  قٛز ٜ ٞا تٝ فطاٚضزٜ زثسیُ ٔیی ٚاوٙف زٞٙس ای وٝ ٕٞٝ زض ِحظٝ یاتس. افعایف ٔی Qیاتس ٚ ٔمساض  ٚاوٙف زٞٙسٜ ٞا واٞف ٔی

 تیٟٙایر ذٛاٞس قس. Q، ٔمساض ٚاوٙف وأُ (
 

  ِدر شزایطی کQ  کن تز اس K زض ٔمایؿٝ تا  واکنش رفتقٛز وٝ  زؼازَ زض نٛضزی تطلطاض ٔی :است

 تطاتط قٛز. K تا  Qٚاوٙف تطٌكر تٝ ٔیعاٖ تیف زطی ضٚی زٞس زا ؾطا٘داْ 

Q < K 
 

  ِدر شزایطی کQ  بیش تز اس K زض  واکنش بزگشتقٛز وٝ  زؼازَ زض نٛضزی تطلطاض ٔی :است

 تطاتط قٛز. K تا  Qٔمایؿٝ تا ٚاوٙف ضفر تٝ ٔیعاٖ تیف زطی ضٚی زٞس زا ؾطا٘داْ 

Q > K 

Q 
K 

K 
Q 
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 34  گزدآٍری : جلال ًَری تعادل ضیویایی   -(   2بخص )    

 ، HI(g)چٙاٖ چٝ غّظر                    اؾر :  54، ثاتر زؼازَ ٚاوٙف ٔماتُ تطاتط  427  زض زٔای  ال :ـهث 

H2(g)  ٚI2(g)  ٔٛلاض تاقس، آیا ایٗ ٔرّٛط ٌاظی زض زؼازَ اؾر؟ اٌط خاؾد ٔٙفی اؾر، خٟر خیكطفر  5/3ٚ  00/3،  50/0تٝ زطزیة

 ٚاوٙف زا ضؾیسٖ تٝ زؼازَ ضا ٔكرم وٙیس.

Q                                                               پاسخ :  
  2   2 

    2
 

 3 00  3 5 
 0 5 2  42        Q      

 زدعیٝ قٛز. HIتایس تٝ ٔیعاٖ تیف زطی ا٘داْ قٛز زا زؼازَ تطلطاض قٛز. تٝ ػثاضذ زیٍط تایس  واکنش رفتزض ٘سیدٝ 

اؾر. زض وساْ حاِر  6/3   1    تطاتط                       ، ثاتر زؼازَ ٚاوٙف  1000  زض زٔای  ال :ـهث 

 زازٜ قسٜ، ٔرّٛط زض زؼازَ ٘یؿر؟ زض ایٗ ٔٛضز، خٟر خیكطفر ٚاوٙف زا ضؾیسٖ تٝ زؼازَ ضا ٔكرم وٙیس.

  1       0 3     3          1       0 2     2      1       0 1     2   اِف : 

 1       0 5     3          1       5 2     2      1       0 2     2   ب :   

 1       6 0     3          1       1 0     2      1       0 1     2   ج :    

  پاسخ :

Qاِف : ٚاوٙف تطٌكر تایس تٝ ٔیعاٖ تیف زطی ا٘داْ قٛز.        
   3 

2

   2 
2  2 

 
 3 0 2

 1 0 2 2 0 
 4 5        Q      

Qب : ٚاوٙف ضفر تایس تٝ ٔیعاٖ تیف زطی ا٘داْ قٛز.             
   3 

2

   2 
2  2 

 
 5 0 2

 2 0 2 2 5 
 2 5        Q      

Qج : ٚاوٙف زض حاَ زؼازَ اؾر.                                      
   3 

2

   2 
2  2 

 
 0 6 2

 1 0 2 0 1 
 3 6        Q      

ٛاز َٔٛ اظ ٞط یه اظ ٔ 1تاقس. چٙاٖ چٝ  ٔی 25/0تطاتط                    زض زٔای ٔؼیٗ ثاتر زؼازَ ٚاوٙف  ال :ـهث 

ِیسطی ٚاضز قٛز، آیا ٔرّٛط ٌاظی زض زؼازَ اؾر؟ اٌط خاؾد ٔٙفی اؾر، خٟر خیكطفر ٚاوٙف ضا زا ضؾیسٖ  10ی  زض ظطف ؾطتؿسٝ

 تٝ زؼازَ ٔكرم وٙیس.

       2    2                                                                                                                   پاسخ :
1    

10  
 0 1        1 

Q             ٚاوٙف تطٌكر تایس تٝ ٔیعاٖ تیف زطی ا٘داْ قٛز.ازأٝ :   
    2

  2   2 
 

 0 1 2

 0 1  0 1 
 1        Q       
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